

国工海外项目加快 使用SINOPEC润滑油

本报讯 近日,新一批SINOPEC润滑油产品分别销往国工沙特、国工尼日利亚项目,为相关设备提供润滑保障。今年上半年,中国石化润滑油公司与国际石油工程公司润滑油业务的合作量同比增长了15%。

2012年起,中国石化润滑油公司与国际石油公司及国工沙特分公司开始加强海外项目的合作,发挥一体化资源优势,将国内润滑油经验推广到海外业务,保障设备润滑效果,做大中国石化海外整体业务。

目前,双方除国工自用油领域的合作外,还在尼日利亚尝试了市场开发方面的合作。国工海外业务中很多项目均已使用SINOPEC润滑油。近期,双方进一步达成合作共识,加大在海外项目中配套应用SINOPEC润滑油的力度。同时,润滑油公司也将借助国工平台的支持,进一步积极拓展海外“朋友圈”。(张建军)

国勘巴西公司积极 拓宽能源运输渠道

本报讯 近日,国勘巴西公司受邀与央企中远海运以视频会议形式就南美能源运输业务进行交流,双方介绍了相关业务,探讨未来在巴西油气销售物流业务领域合作事宜,为拓宽能源运输渠道打下了坚实基础。

中远海运南美有限公司是中远海运集团在南美的区域公司,与中远海运能源运输股份有限公司同属该集团的二级公司,主要负责集装箱业务。目前,中远海运南美公司已设立了能源部,负责中远海运能源公司在南美能源运输市场的开拓。除了常规原油轮运输业务,该公司同时逐步推进动力定位穿梭油轮(DP船)的建造与后续管理运营业务。

国勘巴西公司一直致力于拓展油气销售业务的降本增效空间,在船舶物流、海上过驳、油轮更替和天然气产品销售等方面,积极探索降低销售成本、提高销售效益的方法。

会上,双方还就油气销售物流业务领域相关问题,包括海上原油提油明水超标的油轮处理维护、未来DP船联合管理的可能、新法规颁布后液化天然气(LNG)产品的销售、原油物流运输业务的培训等问题进行了交流和探讨。(田丰铭 韦海涛)

“感谢中国石化!”

●纳阿利姆/口述 任海超/整理

我叫纳阿利姆,来自索马里最东部的中朱巴州,我的家乡距离印度洋不足1公里。在2016年入职中国石化沙特钻井项目之前,我和兄弟一直跟着父亲靠出海打鱼来维持家庭生活,一旦碰到坏天气,23人的家庭就断了收入,甚至会饿肚子。

前几天,我和中方好兄弟老刘一起看了中国的文艺演出,场面震撼到了我,中国的发展特别快,而且对我、我的亲人和朋友影响很大。

自打来到中国石化钻井队后,同事教我使用液气大钳、给我培训安全知识,不到两年时间,我就成了井架工,收入稳定,而且翻了好几倍,再也不用担心家人饿肚子了。我成了家族的骄傲!

在我的推荐下,我的哥哥也来到了中国石化就职,去年,我们一起为家族翻新了房子,有了透明的玻璃窗户、大厨房,居住条件改善了很多。

新冠疫情发生后,井队给我们配备了口罩、消毒液、防护服,还给我们分发了新盘子进行隔离就餐。在这里工作很安全,但当时我很担心疫情环境下的家人。

项目部都知道我的焦虑后,安排我休假。恰好那时,中国成了第一个向索马里提供疫苗援助的国家,我也是第一批受益者,家乡人对中国的善举都竖起了大拇指,他们对中国人的勤劳、善良、聪慧非常敬佩和羡慕,亲戚朋友一直向我打听中国石化的招工信息,他们说,来中国石化和中国人一起干活儿,一直是他们的梦想。

现在我身上的“中国元素”越来越多,我跟同事学会了简单的中文交流,“中国、中国石化”这些汉字,我都会拼写;去年春节,我买了最喜欢的华为手机,还下载了微信、QQ、钉钉软件,结交了很多中国朋友,在他们身上学到很多的技能和知识。妈妈用上了“美的”电磁炉、上学的妹妹使用上了“小米”画笔,我的短袖也是“中国制造”。我感谢中国改善了我和家人的生活,感谢中国石化让我越来越富裕!

异地来风

Global Petrochemical Weekly

11年安全生产解密

编者按:

安全生产作为关键绩效指标,是各家钻井承包商拓展海外市场的重要指标,也是企业竞争力的体现。集团公司海外队伍有不少实现了连续多年安全生产。本期小编带您探寻两支队伍连续11年保持安全生产的秘诀,安全工作法get起来!

华北石油工程科威特项目SP158钻井队成为集团公司在科威特首支实现11年无损失工时事故队伍

在岗一分钟 精心六十秒

阅读提示:

华北石油工程科威特项目SP158钻井队是集团公司在科威特首支连续11年安全生产无事故的队伍,多年来高效完成86口井。

“这支队能实现11年无损失工时事故,他们的管理经验值得推广。”6月上旬,在SP158钻井队会议室,前来检查工作的科威特国家石油公司钻井1部代理经理哈蒂说。

文字由王军 苗向阳提供

安全工作法之一 “1+1”双岗制,设下“双保险”

“想持续提升风险辨识、风险管控、应急处置3种能力,必须明责,压实安全责任。”SP158井队平台经理秦佳琳介绍。

在该队的16项HSE管理体系里,“1+1”双岗值班制,是为施工安全设的“双保险”。

与秦佳琳一起值班的有设备、钻井和泥浆技术人员等。他们轮流与值班干部一起守在施工现场,一旦有异常情况,这些专业技术人员能第一时间解决问题,缩短设备故障应急处理时间。

为了及时应急处置施工期间发生的各种突发事件,秦佳琳和安全管理人员制定了9项应急预案。每个人都有自己的责任区,有相应的职责。他和应急抢险小组人员一起,定期演练,严格落实应急措施。

“年初,施工的RA-0372井发生浅层气泄漏,幸亏我们反应迅速,及时报警并启动应急预案,成功避免了事态恶化。”秦佳琳介绍。当时,他们立即停止作业,全体人员紧急疏散到安全区,机械工长和电气工程师负责切断所有动力设备。在保证人员安全的前提下进行下步措施,有效控制了局面。

安全工作法之二 全员培训互动,人人强技能

“定期培训,既是提高安全技能的有效手段,又是提供给员工最好的福利。”SP158井队安全官胡亚鹏说。

胡亚鹏负责井队员工的安全培训,员工除了参加项目部举办的休班培训、返岗培训,还坚持开展自主培训。让员工轮流当讲师,把自己最擅长的、体会最深的东西讲出来分享。这种不拘形式的培训,实用性、针对性强。

“为了保证自己在讲课中不出错,就要提前备课,多次温习安全知识。”胡亚鹏说。

现场安全技能,是培训的重点。在对新雇员做好“三级安全教育”基础上,签订《师徒安全生产合同》,传授生产操作技能的同时,全方位传授安全操作规程。徒弟在规定时间内能否达标,师父也有责任。

“既要了解现场存在的主要危害因素,应急逃生路线,应急处理和风险控制措施,又要熟悉HSE设施、个人防护用品和急救器材的性能及使用方法。”胡亚鹏说。

在持续推进的STOP卡活动中,胡亚鹏让员工在周安全例会上采用中英双语分析讨论,培养善于观察分析、敢于对不安全现象叫停的能力。

安全工作法之三 坚持“一日四检”,隐患勤整改

科威特高温、风沙多、水分含盐量大,对设备维护保养的要求高。在专业技术人员“早上、中午、下午、夜间”四巡检制度中,重点是各岗位的巡检路线和检查点。

机械工程师赵红的岗位巡检路线,从进入施工区域开始,共有18套设备,130多个点,在钻井队最多。

“我的责任区,几乎包括地面所有关键设备,每台设备的检查点都不能少。”每天的4次巡检,赵红要如实填写检查表,发现问题及时记录和整改,保证责任区内的设备正常运转,不留安全隐患。

呵护好设备不是一个人的事,该队的每一名员工都参与到设备管理中。班组员工,每个岗位都有自己的设备责任区。员工每次要提前半小时到井场检查设备,在班前会说明情况。专业技术人员汇总问题后,下达整改任务书。下班前的班后会上,班长要总结本班的设备使用情况,让每个人对自己责任区的设备心中有数。

除了检查设备,井队还经常“检查”大家的安全意识。各班组利用交接班会开展“讲我身边的安全故事”,由员工讲述亲身经历或看到、听到过的风险事故,在思想上起到警示作用。

“在岗一分钟,精心六十秒。设备巡检,不放过任何检查点。上岗操作,先想想风险所在,才能把事故的发生概率降到最低。”赵红说。

中原石油工程沙特公司SINO-19队始终把安全红线刻在心里,实现了无损时事故安全生产11周年

“不安全就不生产”

阅读提示:

自2010年进入沙特哈里伯顿大包项目以来,中原石油工程沙特公司SINO-19队全体员工以如履薄冰的心态抓牢安全生产,加强安全文化建设,不断深化安全生产标准和风险管理体系统,创新安全精细化管理,遵循“不安全就不生产”的原则,实现了无损时事故安全生产11周年。

今年上半年,该队累计开钻6口,交井5口,日费率达100%。累计上报作业许可近1200份,作业分析1391次,HSSE观察卡2009张,诊断建议23条,有效促进了该队安全管理水平的提高。

文字由黄莹莹 杨红苏 林卫卫提供

安全工作法之一 注重细节,“安全无小事”

“满意吧,下一位!”该队场地工长朱常武拿着电动推子给一名新的同事理发,一边把鬓角处的毛发打薄,一边叮嘱新同事把胡子也刮了。“定期理发和刮胡子不仅能让人变得清爽,而旦关键时刻还能救命呢!”朱常武给新同事普及安全知识。

为了保证员工的安全,井队在施工现场的钻台、泥浆罐和节流管汇等重点位置都配备了正压式空气呼吸器,一旦施工过程出现硫化氢气体泄漏,可以及时佩戴,防止造成员工伤亡。但如果员工胡须较长,就会造成呼吸器面罩不能和面部紧密结合而漏气。

甲方沙特阿美公司向来以安全标准高著称,哪怕员工手上破皮,都会进行调查,做好事故原因分析及防范措施,避免再次发生。

安全无小事,防患于未然,下班后,同事们相互检查个人保护设备是否需要更换。回到宿舍,每名员工都会检查房间内的灭火器、烟雾报警器及空气呼吸器,确保安全设施状况完好,随时拿起来就能使用。

安全工作法之二 精细管理第三方,“软肋穿铠甲”

由于大包项目不只包含钻井,在钻井前有钢丝作业、起油管等工序,钻井后同样有下油管等环节,避免不

了要与贝克休斯、哈里伯顿和威德福等其他油服公司打交道。SINO-19队与第三方合作时,更加细致谨慎。

在开钻前,他们与第三方一起研究设计方案、提前把可能出现的问题列出来,并制定多种应急预案。

在每次与第三方合作后,该队根据生产实际情况进行盘点,补充注意事项,调整作业安全分析,以便下次合作时能有据可依。

“我们自2010年3月开始执行哈里伯顿大包项目以来,全队员工始终把安全放在首位,严格执行各项安全程序,积极开展现场隐患治理,使安全生产一直在好的运行状态。”该队平台经理孟令伟说。

每口井开钻前,该队都要组织生产骨干,认真研究施工设计,吃透甲方技术指令,针对作业过程中存在的井控、井下、设备、人员等安全风险,进一步细化各项安全作业措施,尤其是重点工作环节的风险防控措施,务必要做到精益求精、精准施策,做到安全措施落实“走心不走样”。

安全工作法之三 当好主人翁,“我的地盘听我的”

“快离开,那是危险区域!”当甲方监督听到钻工代鸿章的呼喊声,才发现还差半米就进入了油管钳的活动半径。

7月4日,两名钻工配合着将一根油管扶正放入井口的油管串中,进行完井下油管作业。甲方监督想要走近一些进行查看,刚往前走了几步,就被不远处的代鸿章一嗓子喊住了。

钻工“管”住了甲方监督,在别的地方不敢想,但在SINO-19队却很常见。

为了把安全管理落到实处,该队不论职位、不论岗位,培养每名员工“我的地盘听我的”主人翁意识,及时提醒并提出整改建议。每名员工对自己的岗位设计的生产作业区域的安全环保负责,包括对区域设备设施、工作人员和施工作业活动的安全环保负责,做到“谁的领域谁负责、谁的区域谁负责、谁的属地谁负责”,现场实行“按岗划区、挂牌明示”,将区域HSE责任落实到位。

队上的每一名员工都有权利提醒外来检查人员、上井服务人员,做好进入施工区的安全提示,及时制止不安全行为发生,哪怕是甲方安全监督或总监也没有任何特权。

安全管理体系像一张能够有效得到监控的渔网,能让所有的管理有效而科学地开展,形成了“人人要安全”的安全环境。



“我要安全”催化“文化融合”



图2



图4